



■深圳驻林寨镇帮扶工作队到村里走访调研。



■林寨古村先后被评为“中国传统村落”“中国历史文化名村”“中国特色景观旅游名村”。



■从林寨古村对外开放起,马秋香就在村里做讲解员,每月收入2000多元。

# 河源市和平县: 古村上邮票 醒狮登春晚 全域旅游厚积薄发

岭南古村众多,其中有一个古村不仅登上美国邮票,其照片还在联合国科教文组织和中国民俗摄影协会举办的“人类贡献奖年赛”中获奖。这就是位于河源市和平县东南部的林寨古村,以中国最大的四角楼建筑群而闻名。

日前,第四批广东省全域旅游示范区名单出炉,和平县榜上有名。一业兴,百业旺。近年来,和平县放大用好得天独厚的资源禀赋,把创建省级全域旅游示范区和实施乡村振兴战略有机结合起来,积极探索“旅游+”助力乡村全面振兴的有效路径,加快构建“农、文、旅、景、城”大融合的新格局,激活乡村振兴、旅游富民的新引擎。



■在楼镇村醒狮制作车间,画工精良、栩栩如生的醒狮,出自于当地村民之手。

## 林寨古村 最美千年古村一步一景

“仁义能招天下客,守信可取世间财。”走进位于和平县林寨镇的林寨古村,一栋被列为广东省文物保护单位、名为“当铺”的四角楼吸引了众多游客的目光。

“林寨古村建制于秦朝,有2000多年的历史。”在古村做讲解员的村民马秋香告诉记者,林寨古村现存古建筑200多栋,构成独特的客家民居建筑群。目前,古村保存较完整的四角楼有24栋,其中,司马第、谦光楼和颖川旧家等3栋已对外开放。

古宅、古井、古墙、古寺、古亭、古桥……一步一景的林寨古村,获得“中国首批传统村落”“中国文化历史名镇名

村”“全国特色景观旅游名镇名村”“全国乡村旅游模范村”“广东十大最美乡村”等众多殊荣。古村还因其独特的风格和秀美景色,登上了美国邮票,并在摄影大赛上获奖。

“20多岁就会做‘泥鸡’,以前有很多人买。”进入古村“迎宾馆”司马第,精神矍铄的七旬老人陈均瑶向游客介绍非遗产品“泥鸡”的制作和玩法。“谦光楼是古村最大的四角楼,也是最具代表性的客家民居。”马秋香说,“中西合璧”的谦光楼,集客家文化、潮汕文化、广府文化和西方文化于一体,全楼共有324间房,令人叹为观止,多部影视剧在此取景。

在林寨古村的一处门楼上,仍可见到“船艇上高楼”的奇观。原来,古村由于地势低洼易遭水淹,过去,村民为保护生命财产安全,将船艇放在门楼上以防水患。当地修建十里长堤后,这里遭遇洪水的几率已经大大降低了。

“节假日来玩的人很多,往年,每年有近百万游客。”马秋香说,自林寨古村正式对外开放起,她就在村里做讲解员,每月收入2000多元。和她一样,在古村实现就业的村民有30多个人,又可以兼顾家里。“我老公做装修,一个月收入有1万多元。两个孩子,一个今年考上大学了,还有一个在读高二。”从她的分享中,可以感受到满满的幸福感。

## 全域旅游

厚积薄发步入发展快车道

“我们林寨拥有千年古村的先天优势,可以做一篇文旅、农旅融合发展的大文章。”驻林寨镇帮扶工作队队长胡新颜说,由深圳市福田区园岭街道办事处牵头,与福田区沙头街道办事处、福田区文广旅体局、福田区政府物业管理中心、福田引导基金投资公司共同组成的驻镇工作队进驻林寨镇后,通过走访调研,全面了解镇情、村情、民情,下一步,将协助林寨镇重点开展美丽圩镇建设,提升人居环境,“把产业发展的活水引进来,以产业振兴带动林寨镇乡村振兴。”

在2021年和平县政府工作报告中,和平县明确要求以“旅游+”为导向,打造一批特色明显、环境优美、综合性强、带动能力强的旅游示范点。积极挖掘阳明文化、客家文化、红色文化、绿色文化丰富内涵,抓好古村落、古遗址、革命根据地等保护开发。目前,全县拥有1处4A级景区、1处3A级景区,4个中国传统村落、8个省级传统村落,广东省乡村旅游精品线路(古村新韵乡村休闲游)1条、广东省历史文化游径1条,广东省文化和旅游特色村2个、广东省森林康养基地1个,全域旅游厚积薄发,步入发展快车道。

以林寨四角楼建筑风格为元素设计和平北站站房;整合全县农特产品资源,打造“客家耕耘·和平有礼”纪念品体系;谋划建设全国首个醒狮文化创意产业园区,建设墩头蓝省级文化生态保护区;推出一批重点红色项目,打响九连“小延安”品牌……“以文促旅、以旅富民”,和平县正着力优化旅游空间布局、完善旅游配套设施、丰富旅游要素供给、促进旅游产业融合、强化旅游品牌营销、创新旅游体制机制,加快培育旅游新型业态,构建“体系合理、结构优化、特色突出”全域旅游新格局,加快“融深”“融湾”步伐,走出一条具有和平特色的全域旅游带动乡村振兴的发展之路。

## 福楼醒狮 特色产业激活内生动力

让乡村留住记忆,让人们记住乡愁。以林寨古村为契机,和平县林寨镇大力发展乡村旅游产业,将历史文化推广出去,把城里人引到乡村,扶持特色产业,激活农村内生动力,增强发展后劲,助力乡村振兴。

从山里“走出去”的醒狮,登上了春晚舞台,这“醒狮”来自原省定贫困村林寨镇楼镇村。和平县福楼醒狮文化公司负责人陈金明说,2018年底,在当地政府和帮扶单位大力支持下,由楼镇村集体、村民和陈金明家族共同出资成立了这家公司,包括原建档立卡贫困户在

内的所有村民成为公司股东,不但享受分红,还可以在家门口实现就业。

竹做骨,纸做皮,油墨添神采,绒毛显威风。在楼镇村醒狮制作车间,一头头用竹篾扎成、画工精良、栩栩如生的醒狮,出自于当地村民之手。“我们把醒狮制作分成不同工序,变得简单易学。”陈金明说,村民可以选择适合自己的制作步骤,也可以把材料带回家制作,灵活就业,按件计酬。“年前几个月是最忙的,平时上班可以兼顾家里的农活。”刚完成一个狮头装饰的村民陈纯妹说,她来车间务工有几年了,负责醒狮制作最

后一道工序,“一天可以完成八九个狮子头,收入有100多元。”

“目前,我们在全县有12个醒狮生产车间,全部在农村,务工农民加起来有260多人。”陈金明说,仅楼镇村的生产车间,就有70多名村民务工。以往,醒狮产品八成以上出口,2019年出口收入近千万元。近年来,大力拓展国内市场,“今年一年走(销售)9000个没问题。”他说,除了醒狮,现在开始生产其他文创产品,需要更多劳动力。扎根农村,不仅对企业好,解决了劳动力问题,而且对农民好,帮助他们就地就业,增加收入。